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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
                                                      Elektronový obal atomu

V obalu atomu existuje jeden či více elektronů. Každý elektron může existovat v určitém stavu, který je dán : 

a) energií

b) prostorovým útvarem výskytu elektronu, který má svůj tvar, velikost a orientaci

Takový stav elektronu nazýváme orbitalem.

Orbitaly jsou charakterizovány pomocí 3 kvantových čísel:

1) Hlavní kvantové číslo

- značí se – n

- nabývá hodnot celých kladných čísel = 1, 2, 3, 4,…

- udává velikost orbitalu ( čím větší je hlavní kvantové číslo, tím větší je orbital)

- hlavní kvantové číslo určuje také energii elektronu v atomu( v obalu)
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En = molární energie elektronu 
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B = konstanta = -1312 KJ/mol


n = hlavní kvantové číslo

Znaménko mínus vyplývá z hodnoty, podle níž nulová hodnota energie ( En = 0) náleží stavu, kdy na sebe elektron a jádro nepůsobí

např. E ( energie) elektronu v atomu vodíku:
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Vypočítali jsme energii elektronu v obalu atomu, který je v základním stavu.

Dodáním energie můžeme přivést atom ze základního stavu do   excitovaného (vzbuzeného) stavu, přičemž přejde do některého vyššího stavu s vyšší hodnotou hlavního kvantového čísla.

2) Vedlejší kvantové číslo:

- značí se – l

- nabývá hodnot od 0 do n-1

n = 1
l = 0

n = 2
l = 0, 1

n = 3
l = 0, 1, 3

Orbitaly s hodnotou vedlejšího kvantového čísla 0, 1, 2, 3 se označují písmeny:

l = 0 
- orbital s

l = 1
- orbital p

l = 2
- orbital d

l = 3
- orbital f

1s 2s 2p
- charakterizuje tvar orbitalu a spolu s hlavním kvantovým číslem i energii toho orbitalu

3)  Magnetické kvantové číslo

- značí se – m

- nabývá hodnot od –l do +l včetně 0

n = 1
l = 0
m = 0

n = 2
l = 0
m = 0

n = 3
l = 0
m = 0

- charakterizuje orientaci orbitalu vzhledem k souřadnému systému os  x, y, z

4) Spinové kvantové číslo

- značí se – s

- nabývá hodnot 
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- charakterizuje rotaci ( spin) elektronů

Závěr:

a) čísla n, l, m charakterizují orbital

b) s charakterizuje elektrony v tom orbitalu

Elektronová hustota

Vyjadřuje rozložení pravděpodobnosti elektronu v blízkosti atomového jádra.

Vzdálenost elektronu od místa se může měnit.

Ionizace 

- dodáním energie je možné odtrhnout elektron od atomu ( vznikne kladně nabitý ion -  kation

- Ionizační energie - I - se označuje právě ta energie, která je nutná
k odtržení elektronu z atomu 

hodnota I = informuje nás o tom, jak pevně je 
[image: image7.wmf]-

e

 v atomu vázán
_1074265966.unknown

